

Pavel Šťásek: Implementace Daytonské smlouvy pod dohledem EUFOR Althea v letech 2004-2010: cesta Bosny a Hercegoviny k demokracii?

Oponentský posudek bakalářské práce

Hlavním cílem předložené práce je vyhodnocení úspěšnosti mise Evropské unie Althea a Vysokého představitele v jejich úsilí o demokratizaci a stabilizaci Bosny a Hercegoviny. V první kapitole je popsán ústavní systém země a jsou nastíněny jeho problematické aspekty (s ohledem na demokratizaci a stabilizaci země). Druhá kapitola se pak věnuje především ostatním faktorům působícím na demokratizaci země se zvýšenou pozorností na roli EU.

Autor dospěl k závěru, že jednou z primárních příčin nestability v zemi je samotná ústava, která zemí příliš decentralizuje a není dostatečně explicitní ve vymezení pravomocí centrální vlády a vlád entit. Z ostatních příčin autor jmenuje nedostatečně rozvinutou občanskou společnost, tíživou ekonomickou a sociální situaci a sní spojené patologické jevy. V některých naznačených oblastech autor odhalil nedostatky v přístupu EU k zemi (např. evropské granty jsou nastaveny tak, že menší občanské iniciativy na ně ne vždy dosáhnou). Celou práci autor zakončil konstatováním, že příslušníci dvou ze tří konstitutivních národů, bosenský Srbové a Chorvati, se s Bosnou a Hercegovinou ani příliš neztotožňují.

Celkově je práce velmi dobře napsaná a poskytuje velmi dobrý úvod do problematiky. Opírá se o přiměřené množství zdrojů, jak primárních tak sekundárních. Ačkoliv výrazně převládá literatura v angličtině, některé tituly jsou psány místními autory. Rozsah a styl práce je uspokojivý, překlepy se vyskytují jen ojediněle (např. "práci" místo "práce" na s. 33).

Snad jediné, co v práci postrádám, je charakteristika použité metodologie. Např. autor si klade za cíl zhodnotit úspěšnost působení nějaké instituce, ale v práci nedefinuje, jaká kritéria musí být naplněna, aby instituce byla úspěšná. Doporučil bych, aby autor nastínil použité metody a zdůvodnil jejich volbu při obhajobě.

Stejně tak bych doporučil, aby autor alespoň stručně zmínil problematiku zahraničních vlivů působících proti stabilizaci a demokratizaci země, jako je např. podpora radikálů všech národností BiH ze strany některých režimů či z diaspory.

Pokud autor na položené otázky uspokojivě odpoví, navrhuji komisi, aby jeho práci ohodnotila jako **výbornou**.

V Praze, dne 30.5.2012

Mgr. Kamil Pikal